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Foaie politică
Apare în fiecare Duminecă.

Telefon Nr. 146. .
Adresa telegrafică:. .»Foaia, Poporului«, Sibiiu.

INSERATE: 
şft primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr. 12),.
Un şir petit prima-dată 14- bani, a două oară

12 bani, a treia-oară 10 bani.

Două vorbiri despre Italia.
Evenimentul cel mai însemnat, 

de două săptămâni încoace, care 
priveşte ţinuta noastră faţă de Ita
lia, îl formează două vorbiri, ce 
s ’au rostit Luni şi Marţi. Una a 
spus-o contele Tisza în parlamen
tul din Budapesta, iar ceealaltă 
a rostit-o cancelarul Germaniei 
aliate, la Berlin.

In şedinţa de Luni a camerei 
ungare, în mijlocul atenţiunii în
cordate a întregiţi camere a luat 
cuvântul contele Andriissy inter- 
pelându-l pe prim-ministrul în ches
tia viitoarei ţinute a Italiei faţă 
de monarhie şi aliata ei, Germania,

In interpelaţia sa contele An- 
drâasy declară că nu-i stă’n pu
ţin ţA să desvolte laturea politică 
a acestei chestii. E convins însă, 
că ori ce s’ar întâmpla, naţiunea 
maghiară va privi în linişte şi cu 
bărbătească hotărâre în faţa eve
nimentelor viitoare. Naţiunea ma
ghiară nu se sperie de nimeni. Cu 
cât situaţia va deveni .mai  grea, 
cu atât va fi această naţiune mai 
la locul său plină de spirit de 
jertfă şi vitejie. Adresându-se apoi 
prim-ministrului interpelantul îl în
treabă pe acesta, ce e adevărat 
din ştirile privitoare la concesiile 
teritoriale, pe cari monarhia noas
tră Ie-a făcut Italiei. Nu întreabă, 

ar fi de lipsă ori nu aceste con
cesii, deoare-ce pentru aceasta e 
esponzabil guvernul. Işî esprimă 
nsâ speranţa, că tratativele se vor 
ace pe o astfel de bază, care se 
arâurească şi pe viitor în mod bi- 
lefâcător legăturile noastre cu Ita- 
ia. învoiala, care s’ar putea face 
cum ar servi de bază nu numai 
elăturării unei primejdii momen- 
ine. ci şi a unor statornice relaţii 
e pretmie. Controversele dintre 
lonarhie şi Italia ar folosi numai 
anslavismului uşurând înfiinţarea 
ani al treilea stat pe marea me- 
iteranâ.5

Răspunde contele Tisza. El 
spime că nu va cerceta ştirile aduse 
de ziare în ehestia concesiilor te
ritoriale căutând întru cât aceste 
corăspund adevărului.

In liniameute generale însă 
aceste ştiri dau o icoană adevărată 
a concesiunilor teritoriale făcute 
de monarhie Italiei. Mai cu seamă 
în tratarea chestiei celei urni esen
ţiale aceste ştiri corăspund adevăr 
rului. Căci monarhia i-a făcut de 
fapt Italiei propuneri referitoare la 
concesii teritoriale, numai pentru 
ca să-şi asigure neutralitatea sta
tornică a acestei ţări, ~

Acest pas a fost făcut de cătră 
factori competenţi avându-se con
ştiinţa, că pretinia stabilă între 
monarhie şi Italia stă în strânsă 
legătură cu interesele de viaţă ala 
acestor două ţări.

Interesele mari pretind, ca fie 
şi cu preţul unor jertfe grele să 
se delăture din calea bunelor le
gături dintre aceste două ţări punc
tele de ceartă aruncate la supra
faţă de valurile războiului de faţă.

Ne-am convins, că delăturarea aces
tor puni te de ceartă se poate face nu
mai prin concesii teritoriale. Avi p ifit  j 
deci pe această cale. . . .

Având conştiinţa întregei noas
tre responzabilităţi aducem deci 
aceste jertfe nu din tactică şi nici 
numai pentru delăturarea greută
ţilor de acum, ci în firma convin
gere, că prin aceasta servim inte
resele statornice ale ţării noastre, 
precum şi ale monarhiei.

Răgpunde contele Andrdssy. 
Dânsul ia la cunoştinţă cu deplină 
mulţumire răspunsul prim-minis- 
trului. Accentuiază că atât eamera 
cât şi naţiunea sunt de-o singură 
părere în două puncte:

Da:ă războiul nu se va putea în- 
cunjura, ne vom împlini datorinţa cu 
bărbăţie, dar noi suntem aplicaţi,

—  dacă e cu putinţă —  să facem 
legăturile noastre cu Italia mai 
strânse, mai prieteneşti şi mai sin
cere. . '

In vorbirea sa cancelarul ger
man Bethman-Holweg a spus ur
mătoarele: „Poporul Italian stă cu 
parlamentul său înaintea clipei de 
a se hotărî, că vrea îndeplinirea 
vechilor nădejdi naţionale, pe cale 
paşnică, ori vrea să arunce ţara în 
războiu şi să tragă sabia împotriva 
aliaţilor: săi. Eu nu pot Hă perd ori
ce nădejde, că cumpăna păcii va fi 
mai grea, decât a războiului. Ori
cum se va hotărî Italia iusă, împre
ună cu monarhia austro-ungară, noi 
am făcut totul, ce s’a putut, apre a 
■sprijini legătura do alianţă, care a 
adus atâta folos şi bine la cele trei 
împărăţii. Dacă se rupe legătura 
de unul din tovarăşi, noi vom şti, 
ca şi până acum să privim în faţa 
primejdiei nouă cu încrcdere şi ftlră 
teamă".

Aceste două vorbiri ne arată, 
că Italia încă nn s’a hotărât, dar 
zilele' următoare, poate ceasurile 
mai apropiate ne vor lămuri îu 
aceasta privinţă.

Iată, după ziarele nemţeşti, ce 
concesii teritoriale, adecă ce ţinu
turi a promis monarhia noastră, câ-i 
dă Italiei pentru neutralitatea ei.

1. Ţinutul Trentino întreg (T i- 
rolul locuit de Italieni).

2 . Ţinutul Isonzo cu Gradiska.
3. Autonomie foarte largă pen

tru oraşul Triest, cu universitate 
şi port liber de mare.

4. Austro-Ungaria se declară 
fără nici un interes pentru Alba
nia de sud şi recunoaşte îndată 
ocuparea Valonei de cătrâ italieni.

5. Austro-ungaria şi Germania 
se declară gata a cerceta priete
neşte pretensiunile (cererile) ita
liene pentru ocuparea oraşului 
Gorz şi a unor insule din Palmaţia.

Îndeplinirea acestor concesii o- 
garantează împărăţia germană.
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fi Ştiri din Italia.! : j : ‘ • * ;J. -V*
* j Roma 14 Mai. Semiofteioasa agenţie 

Ştefani com unică: R egele a primit astăzi 
în  audienţă-pe preşedintele, senatului Man- 
fredi, pe .preşedintele camerei Marcora şi pe 
fostul prim-ministru Giolliti.
; j Berlin'i4t Mai. Conform unei ştiri din 

R óm a intenţiunea de-a dimisiona a prim-mi- 
nistrului Sonino şi a miniştrilor Martini (co
lonii)* şi Orlando (lucrări publice),' exponen
ţii principali ai războiului,' a fost un fapt în- 
ţ>linit încă înainte de a se întruni consiliul 
de miniştrii care  ̂ decis demisiunea guver
nului Aderenţii lui Giolliti din cabinet au 
pretfns' un mi nişte riu, prezidat de Giolliti, 
care ar avea majoritatea cam erei..

- Berlin 14 Mai... După ştiri din Rom a 
300 membrii ai camerei (majoritatea) şi o 
sută senatori (majbritateâ) l-au asigurat pe 
Giolliti de îficredqrea şi sprijinul' lor. . i

Giol l j t i . precum ,ae spun» — es c nn ade
rent fervent al "Puterilor c<ntr*le)

Turburări şi demonstraţii.
’ ’ Roma, 14 Maiu. Un grup de manifes

tanţi au, .atacat ̂ eri dujSă amiaziipe senatorul 
JBertclini, prietinul lui Giolitti Bertolini, a 
scăpat cu viaţă numaî graţie intervenţiei 
unui" Ofiţer. : • , - 1 ,
~ Maiu. Un grup de inter-
v/nnţionişti din Turin s ’a  înţrunit în,faţa re
dacţiei ziarului »Stampa* manifestând în 
íöntra aderenţilor pfteii ' . ■ ,

r  • - * Inj Ventfta manifestanţi voiau să p&- 
trvidăj în faţa consulatului german, au fost 
însă împedecati de carabineri. Drept răs
puns manifestanţii au spart geamurile socie
tăţii-germane ^Lloyd* şi au sfărâmat firma 
societăţii.

1 Ziarul socialdemocrat „Avanti“ comu
nică, că rezeviştii chemaţi1 sub armt au de
monstrat în mai multe părţi ale ţării în con
tra războiului. •

In Milano, le-a succes intevenţionişti- 
lor 'să  rupă Cordonul .miliur şi să ‘ pătrundă 
în.faţ.t consulatului german, unde, au rostit 
discursuri inccndiare.

In Roma au avut lor demonstraţii în 
contra lui Gioliti. Un grup de peste 100 do 
manifestanţi, între cari mulţi studenţi, . au 
demonstrat în faţa locuinţei lui Giolitti.

In Rom.igno poporul a protestat în 
contra războiului. Femeile au vrut să împe- 
dccc plecarea din oraş a soldaţilor mobilizaţi.

■ Atitudinea socialiştilor.
Rima, • 14 Maiu. Conducerea partidului 

social-democrat a adresat un apel cătră mem
brii partidului, ca să agite în contra răz
boiului

Geneuar-14 Maiu. Socialiştii Organi
zaţi au hotărât să declare greva generală 
în cazul decretării mobilizării generale.

Bologna, 14 Maiu. In 16 1. c. sunt con
vocaţi aici deputaţii şi delegaţii socialişti, 
ca să desbată chestia proclamării grevei în 
caz de războiu.

O carte verde.
Roma, 15 Maiu. Guvernul Salandra a 

intenţionat să prezente parlamentului o carte 
verde despre tratativele diplomatice, despre 
criza internaţională şj despre* atitudinea Ita
liei, pentruca să ofere deputaţilor prilejul de 
a-şi forma, o părere independentă despre si
tuaţia externă a italiei.

Regele nu a primit abzrcerea 
ministrului Salandra.

Roma. După ştirile sosite mai nou se 
anunţă, că regele nu a primit abzicerea mi
nistrului Sahndia^Ajcista a.̂  rămas ^ e r i  J’şi 
mai departe şi‘ in' 20'lâna acesta, îiddcă^jbi 
îşi va da seama despre lucrările sa'le. Situa
t a  politică, rămâne foarte şerioasă. , (

. .r>

Risipă de timp.
de Ioan  Stan.

Eră lntr’o Duminacă după-amiază. 
Toamna; '

Frunzele începeau Bă so' desprindă 
de po rfamuri şi orbecând de câteva ori 
tn vârtejurile lor tntro cor şi pământ, 
cădeau, să doa vioaţă altor, frunze, cari 
vor yeni dupâ e le .,/ ,

^rem ea inimoasă to pofteă să urci 
dealuri, să cdbori viii, uă nu-ţi mai ga
turi oahii, privind la trumnsoţolo natürii.

Ce uiai lucruri minunat»! > Păduri 
de brad şi do stejar cât vodoai-cu ochii, 
jur-împrojur. Ici coloa, câto un ogor. 
Pământ bun, binecuvântat do D -zeu!

Eram la graniţă lntro Qormania ţi 
Austria.1 cu un picior in Germania, cu 
cololalt tn' Boornia.' Sute. curăţolo do-o 
part« şi do alta. Urloaio do fabrici din 
celşug. Acum odihnoau t?i urloaiplo.

Numvi oamenii nu odihnoau. Nuj- 
mi venoji să cred ochilor. M am uitat 
mai bino. Iacfl, coloa, cale do o bătaie 
do pu«câ un ţăran îşi mâna bouleni». 
Noşto vito frumoaso, do-a mai maro dra
gul. Bino nutrite, do rasă Pinzgau.

—  „C um ?* am Întrebat pe înso
ţitul meu, „astezi so lucră la D-Voastră?u

—  „D o ce nu ?

—  »A zi? . . . D um inecă?“
—  „A i dreptate e Duminecă. Dar 

uite,1 toata săptămâna a fost ploioajJâ. 
N-au' putut bieţii oamenii să iasă  la 
câmp. O ; vreme de tot mepotrivită. A a  
© bine. De ce să nu folo3easc& oam enii 
timpul oel bun?„ ■

—  „D ar nu-i păcat?“ ?
-— nNu Părintele din sat î ‘ iartă. 

Le spune la. biserică: astăzi puteţi să 
lucraţi.. VA dau eu slobozenie. - D -zeu  
vede şi cunoaşte sufletele voastre, D -zeu  
ştie că aţi fost creştini buni; F olosiţi 
timpul! Vine iarna şi e păcat de  câm 
purile voâstre nesămănate“ .

M-am uitat h  însoţitorul m eu, să 
'văd, dacă nu-mi povesteşte lucruri, pe 
cari nici el na le crede.

h  1 '•?‘ T tal t!° . f f r  î ° * “ e n a ".aşa . .
—  „Da. In biserică la s lu jb â ” .
—  .„Măre minune! La noi dlu s'ar 

putea una ca asta4’ . , . , - .
-t- „Da ce să nu poată  ̂ da Bfatari 

ca astea? m’a întreba'. însoţitorul, -N u  
0 firese? Bieţii oameni nu şi-au patut 
vedea do luorul câmpului, săptăm âna 
întreagă. DacS rămâho câmpul neluorat
—  tiu-i a î̂i ? ‘—  nu poate' da 'pradă 
dorită. Crezi D-ta. că D-zeu vrta răul 
oamenilor? Crezi D-ta, că D-aou poate 
da sfat ţăranilor să stea cu mânilo în  sân. 
Nu înseamnă a cinsti po l)-zeu cu m anca 
asta a câmpului1? N’n avut om ul timp 
do ftjuns să so gândească la mântuirea 
iuflotului şflso zilo ale săptămânii, cât 
timp a ploat si a viscolit pe . afară ? 
N ’a putut « 'a  avut vreme să ao roaga 
atunci Iui D-zou *

Mâi, mfti, par’ că are âreptato ne
amţul meu. In tim p.ee mă plim bam  p* 
potecă, şi auziam mugotolo liniştile al* 
boulenilor, mi-a apărut înaintea och ilor 
un sat de-al nostru. Ce câte ori m ă a- 
pucă dorul, tn stroini, do Batole ro
mâneşti ! 1 >

Vedeam biserică, po o costişe d# 
doal, vodotm primăria, vodoăm crA^m» 
jidovului, plină do ţărani, vedeam hora 
din sat, auziam cil hotolo şi mă bucu 
ram că pot Bă-’mi întruchipez atât da 
uşor' toa’o tainolo şi frumuseţile unui 
sat românesc.

V-*»
&

iii
FOIŞOARĂ iiikij! 

»  ▼ .............. MU
V V

Aud bucium in dumbravă 
Rugăciunea de război 
Urlă tunurile ’n slavă —  

s Fie Dumnezeu cu noi.
Mariă Cunţan

La o poartă de cetate....

■La o poartă dc cetate -— 
Zic iubireL-—  bun rămas 
Viţelor necumpătate —  . 
Clipelor de-acum vă las.
E  o zare mai curată 
Ca cerinţa de a iubi 
Steaua' când ţ i  -se arată • 
De clipirea ei în .vii.
Am- văzut în vis o punte 
Semn al vremei ca să plec 
Sburiumărilor mărunte 
Vă sugrum şi vă înec.
Cel ce vise nu mai are 
Pleacă ’n luptă fără scut -  
■Noi am înviat cântare 
Visele ne-au petrecut__

O noapte, din codrii te’ 'ndură 
La noi ivtşte-te iar, • 
Revarsă-ţi bogatul tău dar . , .  -

E  linişte. Pact...

Tăcură

Pe 'rând întrecutele merle,...........
"I ţi pune broboada de perle, • 
' Şi ’mbracă vtsimâniid. de. vraje 
Aşează-ţi pe. frunte cununa 
De stele. Şi pune de strafe 
Pe dealuri să luHece luna: 
Şi-apoi te ridică ’n picioare 
Din tronul-tău palid. Uşor.-.

Cu braţul Jă semn în cuprinsul 
Albăstruiul cer ş i’n întinsul 
Văzduhului. i . Biruitoare 
Intinde-ţi aripa cu spor. 
Imprdşlie-ţi trena f>e drumuri,
Iar părul în valuri să-ţi cuzd

> , Pe umeri, şi ’mpreajmă de pazl 
..... Din sân iroseşte-ţi parfum uri...

La semnul tău toate-au tăcut:
Şi taină e sus, iar Jos pace,
Şi vântul şi frunza chiar tace 
Şi linişte ’n piept s ’a făcut.
E-un cântec de harfă ’n surdini,
O şoaptă, un tainic  ̂adagiu-; -

■ Iar zarea întreagă e plină 
D ea l  liselor tale miragiu . . .

.......Luceafăr ut iată răsare ^ . .
Pe cerul cel umed, e stins,

' Dar creşte lumina i m ii mare'
' Cu fiece clipă 'n cuprins,

----- Din negură ursa greoaie
' Îşi mişcă încetul ei trup 

., Şi gâtul a lene. ’f i  ndoaiţ. . 
Acuma si alte st rup
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Dur nu mi-a fost bucuria întreagă
—  nu mi-a fost, fiindcă m’am gândit 
la grozava risipă de timp dela noi.

* —
Ceeace se petrece la noi In pri

vinţa risipei de timp —  întrece orice 
închipuire. Ne este ruşine să o spunem, 
dar trebue să o spunem, fiindcă neamul, 
care vrea să trăiască trebue să ştie privi 
ţintă, drept în faţâ, re“ elelor, cari îl 
bâiîtuîeşi 'să ştie' să se â <?r<r -împo
triva ‘ lor;- ~ "

N’âi fost, dragă ţăran dela graniţa 
Bcemiei şi Germaniei, la noi, în Ardeal, 
în satele româneşti —  ca să te cruceşti 
de ce ţi-e dat să auzi! N ’a i1 fost tu, 
care munceşti din greu şi Duminecile
—  dacă e de lipsă —  ca să înaintez», 
n’ai fost la noi, ca să auzi pe Babă 
Chiva tţî pe Surata Anisia şi pe Lelea 
Palagia cum se codesc dela lncrul câm
pului zec:, ba sute de zile pe an! Pen
tru ce? Să-ţi spun, neâmţule, pentru ce.

Mâi întâi şi mai întâi nu lucră fe 
meile Mier’curia după Paşti, să le omori: 
altfel, capătă dela D-zeu durere de capi 

întreagă săptămână din postill Paş
tilor stau cu mâna ’n sân —  pentru ca
—  heij pentru ca siv nu lo calce caii 
lui Sântoauer!

Joilei dela Poşti până la înâlţarea 
Domnului, nu ţi-ar lucra femeile să lo 
împuşti. Zice că altfel lo beato piatra 
hotarul.

In ziua sfântului Gheorghe e păcat 
să lucri —  Id soacă Dumnezeu luptelo 
vacilor. ‘ ‘

Sărbători cu cruce neagră, sărbă
tori cu cruco'roşie! Si^rbitori păgânoşti, 
sărbători cre«tineşti! De tot soiul!

Alogo, româno! Gineşti sărbătoare 
pentru ca să nu-ţi scco mftna; ca să nu 
căpieao.nUo,,(tu, islnva Domnălui,, n’ai 
căpiat !j? ca sft nu te lovească trăznetul, 
ca să nu soco rădăcina grâului,' c i  aă 
nu se umflo gâtul porcilor —  fiindeă 
e Sfânta Marina, fiindcă o Sfânta Mng- 
dalina —  şi-nşa cale lungă să ne-a- 

j u n g â f .  . . ‘
. t. . In# zadar întrebi tu, om cu scaun 
. la cap : Da, pontru D zeu, do ce atâ
tea sărbători ? Bine, înţeleg, o sârbă- 
— — — — j p g ' 1 ■■■■■ '

Din vânătul farmec al verii 
, ' ‘Voioase ‘n cuprinsuri răsar 
: Din marea cea limpede a serii.

: Apare f i  toacă 'n altar. . '
* 1 - : ■ • - .  , ■ . ., , i 

4 Afa cum vin toate pe rând
Din .strungă efind, par o turmă, 
De oi cu ciobanii lor stând 

_ Pe-o pzjifte întinsă. . .  In urmă 
-Deodat ridicându-mi mai sus 
.Privirea pe cerul de vară 

t . Cu faţa întoarsă spre-apus,
: ....... Văd limpede steaua polară.

Şi cumpăna stând inlre ele 
Să ţie la toate măsură,
Căci ori-cât de blânde par ele 
Se ’ncearcă- f i  vrajbă si ură, , .

Ca fulgeru ’n mijloc ăe cer 
Un pumn de lumină se taie,
Şi două din brâul tău pier 
Cu lungă şi-aprinsă văpaie 
Din creftet pe rând se desprind, 
O..clipă le vezi cum aleargă: 
Nebune 'n văzduhuri s’aprind,

| toare două/m ai mari, pe lună —  ca 
să răsufli odată din baierile inimii' —  
dar aşa ? !

Iţi râspnnde Baba Chiva: ne bate 
D-zeu dacă lucrăm! .

Acum. cu bătaia asta a lui Dum-s 
nez6u e lucru ciudat! De ce să se su
pere‘ D-zeu pe nei; fiindcă ne vedem 
de gospodăria noastră?

De ce să fim noi mai iubiţi de 
D-zeu dacă stăm cu mâna ’n sân şi 
povestim bazaconii prin ale cârciume
—  decât dacă sămânăm, arăm, sece
răm ? 1 Nu e.te şi asta  ̂o slujbă ? -  0  
slujbă cinstită, de premărirc a lui D-zeu !

De ce ne închipuim noi pe D-zeu 
cu un «atastif mână însemnând acolo: 
„Baba Chiva a lucrai în Joia trecută! 
Hâit, o aşteaptă munca iadului“ ! ?  !- 

Multă :bătaie de cap ar a rea D-zeu 
dacă ar însemna toate prostiile omeneşti, 
legate de sărbătorile băbeşti! * ■ ■ '

' Cu asta nu zîcj Doamne fereşte, 
ca să stârpim sărbătorile de pe faţă pă
mântului. Dimpotrivă, să le dăm
/^«•:cu»enitftiv ; i

Sufletul omenesc ,*re. lipsă de clipe
mari, de înălţare sufletească. Atunci îşi 
adună ;omul gândurile, îşi împreună 
mânile şi se roagă Dumnezeului lui. 
Este o roo legore sărbătoarea. Cum câş
tigi puteri după o noapte, durmită bine 
aşa să câştigi puteri d ‘ p i  o sărbătoare,
folosită cu cap.

Dar tot sărbători şi iarăşi sărbători! 
Să spunem noi ce-i asta: o Icnea, 

da, lenea do gândire şi lenea braţelor.
Omul cuminte ştie c\ sărbătoarea 

o făcută să to ridice , şi nu să se cu- 
pleşească —  omul cu scaun la cap pri
cepe, că dacă jumătate anul stai cu 
mâna ’n sân nu poţi ţineă pas cu alto 
popoare, cari munceso din greu, ca 
uemţii, chiar şi Dumiaeca omul cu 
toţi boii âcasă nro atâta judecată'să o 
rupă cu trecutul ruginit, adecă ou co 
este ruginit din trecut, şi flă-şi zică: 
Aşa nu poate morge!

• *
.i *  .

Gândurilo astea m’au cuprins ce
tind o ordinnţiuno ministerială, care dă 
voio ţăranilor să lucre câmpul ş i ’ Du
minecile, în vremurile grele do astăzi.

Ca iarăf apoi să- se şteargă.
Şi altele locu l apuc 
Acelor ce trec la răpaost 
Şi altele vin f i  se duc 
ln  negrul f i  vecinicul haos. 
Deodată fi-a laptelui cale 
O văd lutninoas" —  apărând, 
De-mi pare-un paiangen ţesând 
Hlamida cu pânzelt sale. .
Stropit e cu perle vestmântul .

- • E-o. fină dantelă . . .  Şi-a cuf a.
Când doarme . .sub pază pământul 
Se , ’nalţ' —  aromind giinnfa. ,

O noapiel al tău este tot 
întregul tezaur de stele,
Al tău e cnprinsul ce-l pot 
Pricepe cu minţile mele. ,

• Când- ochii tăi tainic apar 
Podoabă 'n tăcere a fact'..

- O stea mi-o trimite în dar 
Şi mit. O noapie-ţi cer. pace l . ..

/ .  Broţu.

Ea lncru, români! numai aşa vom 
gcapa din năcaz. Numai aşa vom ieşi* 
cu faţa curată din învălmăşeala asta, 
grczavă. '

- învinge cine e cu inima Iiniştitâ- 
cu braţul tare şi ou gândurile limpezite;

Sătbătorile băbeşti, sărbătorile prea 
munite ne iau puterea Dumnezeu nu 
poate să vrea aşa, -Cfyrpsj. D eaceea.:; la 
lucru şi- Dumnezeu să va bucura mai 
nfuU,i: Vizârfdu-ne lucrând, decât hoină, 
rind ca babele bătrâne şi limbute! . . . 
Dacă vremi să trăim, aşa facem ! .** i *î : , i  r i î i  - /îl /•

: Concertul d-rei Ana Volleanu 
ş i-a i d-lui Ionel Crişianu. După a
pauză de luni de z le, am putut în fine 
admiră1 din nou pe estrada „muzeului 
Asociaţiunii“ , doi artişti, pe cari ne 
place a-i numi cu drag „ai noştri“ : d-ra 
Ana Volleanu şi dl Ionel Crişianu,

Cei ce nu cunosc voinţa de fier, 
de care e cuprinsă d-ra Voileanu în ur
mărirea idealului de artă luat ca ţintă 
a vieţii, işi_cu care: obicinueşte. să atace 
cel© mai strălucite pagini de muzică,, 
vor fi rămas, poate, c.ne ştie, sceptici, 
uneori, la recitalul d-sale din urmă. Şi 
aceasta toc nai din pricina selecţiuriii ju 
dicioase,» pieselor, pe care o ştie face. Sft 
cânţi Bach în Sb i iu ! . .  Ce straniu. Ei 
bino, aceasta îniseainuâ a f ii stăpân pe-o 
personalitate mai mult ca de toate zilele; 
înseamnă să ai curajul de-a ţi impune 
voinţa făcătoaro de .minuni şi asolo, 
undo se protiude un adevărat priaos d* 
onergie vitală pentru că să eşi biruitor.

La audiţia d-sale din Vinerea tre- 
outS, tânăra pianistă a prezentat publi
cului trei piese: splendidul Conccrt ita
lian de Bach, apoi romanticul Faichings- 
schvank de Schnmann şi passionata 
Fantezie in fa  minor de Chopin.

In „Concertul italian“ mai cu eeam», 
d-ra Voileanu a susţinut cu un ritm 
suveran bogăţia de imagini şi forţă tu
multuoasă a ideilor, co ţ:şncşo oa nişte _ 
izvoare do pretutindeni. Pentru do-a in- 
terp ota.pe Bach t nevoie dc-o afinitato 
sufletească şi de o abilitate psihică deo
sebită, spre o so putea cineva com
porta întru toato intenţiilor compozitoru-

- lui ale cărui fantezii sublimo n ar rămâ
nea în definitiv altceva deoât, să spunem 
aşa, nişte strălucite pagini de exerciţii 
pentru degete îndărătnico. La neobioi- 
nuitele calităţi do tocnică alo d-rei Voi
leanu trebue să mai adâogăm în c»*ul 
acesta o intelectualitate foarte pronun
ţată, o inteligenţă superioară, şi o ten
dinţă limpede de originalitate adeseori
surprinzătoare.,.. _

Dl Ionel Ciifianu, pe care împre
jurări. străine de voinţa d-sale ni i*a 
dăruit pentru un an de zile şt nouă, 
sibienilor, este acel cântăreţ simpatic,

. care pe lân gă . calităţile d-sale de artist 
. te interesează şi ca om. D-sa e un cân- 
: ţăreţ bun, un om fermecăţ°r, şi-.un «cău- 
seurJ îndemânatic. C’o intimitate rară, 
care apropie auditorul de artist până 
Ia cea mai mică distanţă, dl Crişianu 
ne-a tălmăcit balade şi cântece de Dltna, 
Bredicednu;- T.'1 Po pori ci, ' Gounod şi 
Loewe, cari toate au a fost învăliute 
cu acea artă a cântecului, expresivă, 
justă, în care mijloacele vooale sunt 
atât de bine ajutate de jocul fizionomiei,

• de dicţiune, de • articulaţiune, de acea



Pag. 4 f o a ia  p o p o r u l u i Nr. 2 l

a rtă  nobilă, care răspândeşte o atm os
feră biiii>fAe:\to'vre, ce te face s *  uiţî 
pentru o c lip i ciudăţeniile şi durerile 
urâte ale v ie ţii. . .

Concertul, trebue să aminte30 că 
a  fost dat pentru un scop de binefacere,.

. .  Cronicarul.

Telegramele 
războiului.

Luptele din Dardanele.
Amănunte asupra debarcării aliaţilor ţnglezi şi francezi. în cele două ziledintâi. •

« ' ' s'* ./ • *• "  i

Roma 13 Mal. —  „Corrkre della Sera“ 
primeşte următoarea din Londra: Cea dintâi 
dare de seamă asupra decarcări trupelor aliate 
Ia Galliopvli, se datoreşte Iu i Ashmead Bartlett, 
care a t imJs-o tuturor ziaielor din Londra, pe 
contul căror* el se găsea In mijlocul forţelor 
englez» care luptau în Dardanele.

Cum s’au apropiat trupele de ţărm.
De ţi cam întârziată povestirea ne dă o 

idee de înverşunarea şi de greutăţilo luptei,
întreaga flotă şi traniporturile fuseseră îm

păiate în cinci divizii. 8n hotărlseră trei dehar- 
cări principale. In  ziua do 29, una din divizii 
fier-a o debarcare la capătul poninsulei Galiopoli 
lân^t Scldul Uabr. Conting-ntul australian ţ i 
nno-teeîandes debarci la nord do Knbe-Tepe, pe 
când ceva m*i la nord trupele diviziei da ma- 
nnari făceau o demonstraţie. Corespondentul In 
ehnMiuno urmări operaţiunile australienilor.

In-ol —  tic« dânşii — fn tim pii nopţoi 
zilei 29 Aprilie, divira noaatr», csre trebuia să 
debare* trup«li de întărire ale contingentului 
australian, tomiai la nord de Ksba-Tepe, ae în 
dreaptă către aoMită destinaţie. La clasai unu 
diD noapte, năvile ajunseră la locul hotărît ţi 
la dnci mile do punctul in care debarcarea tre
buia «ă se facă, şi acolo *e opriră. 8oldatii fu ri 
treziţi ţ i li te servi ultima o*pătare caldă. La 
J.20 din rasul amiralului se făcu atmn c a  să 
sloboadă fn mw,  bărcile cari rămăseseră atâr
nate, pent u a li traae do şalupe.

întruniţi p» puntra din după, în  faţa ma
rilo r tunuri, 105 soldaţi australieni, perfect e- 
chipaţ, primiră ultimele iustrucţii da Ia ofiţerii 
lor, cari ncum ja<«e luni lot ca ţ i soldaţii de sub 
comanda lor, trăiau ca nişta buni ţ i linişti|i bur
ghezi In Aust-alia fi in Noua Zclonda, la cinci 
mii d* mile -icpSrtare d« aci. Alături cu soldaţii!, 
erau al n i.itr companiile do debarcare sie mari
narilor n^jUi, a răror Vicbie uniformă albă a 
(o*% preschimbată In altă culoare „Ka ki“.

i  te-care imb&rcaţiune era sub comanea u- 
nui cadet, mulţi «intre cari vedeau direct din 
şcoala de la Dortnauth, numai după două se
mestre do atudii. La 2 şi 5 a’au dat s<mnalul 
lo trire i trupei In imb :rcaţiuni. 8oldaţfi debaroaţi 
din coribii, luară Ioc în  luntrii trase de grupuri 
de câte trei şalupe.

înălţimea sub care s’a peirecut debarcarea 
?e în t:ndo la nord de Kaba-TVpe şi se rid ici 
ca la 310 metri cu vârfurile sale de Ia Koia
C W n  Dag> E fl fflce parle d.Btr(un

încurcat de dealuri ş i văi cari se întinde de-a 
lungul peninsulei Galipoli p in i la baia Aă-BasL 
•deasupra strâmtoarei Cianok.

Prima debarcare.
De abia începu a se crăpa de ziuă şi tră- 

«atom duşmani ascunşi peste tot locul aţintiră 
lor „ p , .  lBtatcltinaiI„  ^

“  * * * •  P o rt» « . Tre i dintre ,1 ™ H de,. 

^  d‘  lor, r â m , , «  tn Io i.

valurilor, fară cârmă şi luaţi drept (iotă al unui 
foc viu al inamicilor începură a perde rameni in 
iiuuiăr mare. Decan are avu loc în mod mecanic 
sub acest foc, şlepurile supra în  .ărcate, care se 
desfăcusera da şclupele de tras ş i se depărtaseră 
da vesele de războiu, fură trase la mal cu mari 
«forţări de câte şase sau opt marinari. Când au 
ajuns la coastă toţi .săriră pe ţărm şi luară dru
mul catră înălţimi. ,*

_ Akja terminată complect debarcarea şi un 
detaşament de turci ascunşi in ni$te tranşee des
chiseră un foo viu de arme ş i mitraliere. M ulţi 
fură loviţi, căci se.găseau încă in grupuri oom- 
pacte cum debarcaseră din şlepuri, câte 40— 50 
da fiecare. Fu  un moment de panică.

Australienii nici n’aveau armele incărcate- 
yi Înaintau numai cu baioneta la armă.

Când fu ziuă albă năvile de războiu eău- 
tarâ >ă susţină înaintarea trupelor pn'ntr'un foc 
al tunurilor de calibru mtc şi mijlociu, dar n i- 
cunosoănd pozlţiunile inamicului sp rijinul era mai 
malt moral decât real. Când «şi soarele ş i m - 
gura «e Împrăştia ie putură vedea australienii 
stabiliţi pe vârful înSlţLnilor şi căutând să-şi 
deschidă drumul spre nord.

Artileria turcă risipeşte trupele 
debarcate.

Cătră 8.45 dimineaţa focul de pe cdline 
Jevsnl puterni* şi dură toată ziua. Lupta era 
foarte nehotărâtă ctfbi sa dedea pe un teren râ
pos in  cât era anevoie să se urmărească cu exac
titate. O pozîţiune câştigată pe culmea eea mai 
Înaltă făcu posibila debarcarea altor trupe.

Po măsură o# debarcau trupele veneau de 
la ţărm noi Întăriri. îndată co lumina permise, 
turcii doschiserâ un foc viu asupra ţărmului. E - 
rau tunurilo din lagărul Kaba-Tej>e şi un altul 
mai la nord, Şrapnelelo cădeau fără încetare şl 
împrăştiau rândurile trupelor debarcate, In  zadar 
se încercară vapoarelo aă înăbuşe aceste focuri 
oăci’nu •• cunoştea procii poziţiune*. Un cruci* 
şător apropiindu-ao do coastă aşa de m ult' tn 
cât atins« pământul reuşi să arunoe o grindină 
de gloanţe asupra pun.tolor da unde veneau fo
curile şi re Iute Ia tăcere tunurile turceşti.

Pe când ae Inapta turoii înaintaseră cu In- 
tăriturile lor şi atacurile devonirâ tot mai puter
nice ; «i ira u  susţinuţi de un foc foarte viu de 
artilerie. PresiuneA asupra fronturilor zeelandezi- 
lor şi australienilor deveni tot mai gravă şl linia 
ocupată de ei trebui să fie retrasă In timpul 
nopţoi.

Tu rc ii sub ploaia obuzelor uriaşe.
■ In  d minoaţa silei următoare ae află că 

inamicul a primit peste noapte întă riri însemaate 
şi că pregătea Un maro asalt Ia nord eet. In  a- 
devăr cl începu pe Ia 9 35 dimineaţa. De pe 
năvi ne i, putenm vedea un covoi numeros de 
ţuici care înainta şerpuind citre vârful colinei 
şi Încercând să se apropie de poxîţhinile ccupate 
de trupele debarcate, Inamicul avea aşezate in 
linie de tragere câte-va tunuri cu care bombar
dase toată noapte pozlţiunile auştralienilor.

Şapte năvi de răaboiu se apropiaseră de 
da ţărm ia timp ce >Queen Eiisabeth» rămăsese 
Ia larg. Fiecare din năvi acopo acopirea câte o 
poxiţiune din linia trupelor. Când ae dădu sem
nalul de Începerea focului, lnăţimila ş l văile ge 
meau sub povara explosîviloT.

Tot felul de proectile de care dispuneau 
vapoarefură întrebuinţate ; şrapnele de 381 mi
limetri ce porneau de pe B0ueen Eiisabeth“ con
ţineau fiecare câre cânte 29.000 prwctile'; apoi 
gfanite de toate mărimile fora aruncate până la 
cele de 76 milimetri.

Tu rc ii continuara să înainteze cu mult cu
raj J, în  timp ce artileria lor încerca să. facă va
poare'o să se depărteze de coastă, Indrdptând

focul asupra lor. Trfgătorii turci, buni ochitori 
încercau să ia la ţintă pe ofiforii' ş l marinarii 
care se găseau-pe punţe şi pe coperiş.

Focul armelor şi m itralierilor ou mai tn- 
oeta ş i ae tra sformă în tr’o aderăratb ploaie cAnd 
turcii împinseră coloana lor de atac înainte. Co
loanele erau In flăcări, tn timp ce pe ţărm mas» 
de trupe aşteptau să ia loc în tranşee ş i deta
şamente întregi de debarcare lucrau fără loca
tare la descărcarea provixiunilor şi m uniţiunilor-

Marele atac al turcilor dură două ore.

Guvernul italian nu întrunea 
majoritatea Camerei.

Roma,.—  Agenţia Stsfani anunţă; Dat 
fiind faptul oă In privinţa unei direcţiuni hotâ- 
rlte In chestiunea politicei externe, guvernul nu 
se bucură de sprijinul armonic şi unitar a l par
tidelor constituţionale, după oum s’ar aştepta In  
actuala situaţiune gravă, consiliul de m in iştri a 
decis Bă înainteze regelui demls’unea întregului 
cabiner. Regele şi-a rezervat dreptul de a hotârî.

Roma,'14 Dai. —  E r i i i  ainte de ameari 
primul ministru Salandra a convocat consiliu l da 
m iniştri pentru orele 3 şi- jumătate a. m. In  acest 
consiliu m iniştri au holărît sâ şi dea dtmisiunaa 
pe care Salandra a preseutat-o regelui la orala
7 seara.

Roma, 14 Msiu. —  Agunţia Ştefani s- 
nunţă: Ediţia de noapte asiarulul Giornale d 'Ita - 
lin anunţă'următoarele:

A ti şeiră prcsidentul Camerei Mareora a 
sosit Ia Roma şi îndată a’a dus la Quirinat. unda 
a fost primit in audianţA io  rege la orele 9 şi 
jumătate. Audienţa aonasta a durst o ora Mâna 
regele va primi şi pe coilalţi pioşedinţi ai C a «»- 
rei şi alt« poraonagii marcante.

Lugano, 14 Maiu. —  Este demn de toa
tă atonţiuvea un arJcol al ziarului >Stampa< din 
Torino, taro a produi o adâncă impresiune tn 
ccrcurile politice. Autorul articolului probabil e«t« 
sonatorul Frawati, caro in cursid dezvoltărilor 
salo a stabilit că majorltatoa Camerei nu asta 
de partea lu i Salandra.

Situajia In nordul monarhiei.
Bud ip tzia  15 Maiu. —  Din ma- 

relo carticr genornl Al nostru se «oma- 
nică oficial cu data de a z i:

Ilctrnjorca duşmanului din Po lo 
nia rusească continuă tncă şi ae estra- 
be i}i asupra sectorului frontului de pâ
nă aci al P iliţle t. Armatele aliate ds 
sub comanda generărilor Voircsh ş i 
D a nk l qi-au pus piciorul pe teritoriul- 
care bq tntndo spre r l sărit dela P e trt-  
kau pănă la V istu la  superioară, pre
ia Kielcze. In  G aliţia  de mijicc R o şii 
se retrag pesta râul San dinaintea oşti
r ilo r arhiducelui Jose f Ferdinand , iar 
dinaintea unghiului format de ârmatel* 
generalilor Borocxrici ş i Erm olli Bbhm  
se retrag din ţinuturile Dobrom il ş i 
S ta rly  Sambor tn direcţie nordostici. 
In  luptele cu ariergardele duşmane tru 
pele noastre au ajuns până la Înălţime 
situate spre audvest dela Dobromil şi 
Stary Sambor. Lă ofensiva generală 
s’au ataş&t şi trupele aliate comandata 
de generalul Linsingen , cari înaintează 
peste Tu rka  ş i Skola. In  • G aliţta ds 
sudost lupta ţine încă. Mari forţe ru
seşti înaintează peste Opertyny spra 
nord dela Snyatin pănă la M ahala.Ho fer

Budapesta \1 Maiu. —  D in ma
tele cartier general al nostru se comu
nică oficial cu data de azi:

In  Polonia rusească trupele aliat» 
continuă urmărirea duşmanului spr»
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«ud dela PUiţa inferioară. Am curăţit 
de duşman regiunea deluroasă Kielce 
până pe cursul superior al Camend 
înaintând pe valea Vistulei In contra 
înălţimilor din notdul Klimbvrului. Pe 
linia Rudnik — Przemysl — San am 
respins arier gardele ruseşti, cari înain
tau pe valea sS a «-u lu i alungându-le de 
pe ţinutul vestic al acestui râu, aici am 
fâcut mulţi prizioneri ruşi Armatele 
noastre, cari înaintează din Carpaţii 
păduroşi continuă urmările In  regiunea 
înălţimilor Magiero am împrăştiet eri 
un puternic detaşament din ariergar- 
dele duşmane capturând 7 tunuri şi 11 
mitralieze şt făcând mai muie de 100o 
de ptizonieri. In  sunetele muzicei şi 
între uralele locuitorilor au întrat eri 
după amiazi trupele noastre în Stary 
Sarabor. In  Galiţia de sudost, spre nord 
dela Colomea, am respins câteva ata
curi ruse .ti luând-i duşmanului 8 puncte 
de razim. Mai în jos, pe valea Prutu
lu i e linişte. Hdj’er.

Budapesta, 18 Maiu. F*ţă de 
luptele dârze din cele două săptămâni 
din urmă, ziua de ori s’a streourat pe 
linia întreagă a frontului fflră de eve
nimente deosebite Armatele noastre au

mers înainte. Aripa, ce luase spre vâ- 
lea de sus a N istru lu i a ocupat oraşul
i rohopiez. Au mai fâcut 5100 prizo
nieri ş i 81 mitralieze. —  Gen. Hofer.

Pe frontul anglo-franco-ruso- 
german.

B e rlin , 14 Ma:u. Pe câmpul de operaţii 
dela vest: Am zădărnicit atacuriie vehemente 
ale Englezilor îndreptate în . contra ;frontului 
nostru nou format la Ypern; duşmanul a sa- 
ferit aici perd-ri grele. Am câştigat din nou 
teren spre Hooge, pe drumul M enin-Ypern 
Spre sud-veat dela L ille  duşmanul a atacat 
după o puternică pregătire de artilerie numai 
pe unele soeuti. Am respins toate aceste ata
curi. Pe înălţimea Loretto , spre nord dela 
A rra s, ziua s’a scurs re lativ în  linişte. N’au 
avut Itc atacuri mari duşmane.

Perderile noastre cu ocazia p ă ris irii lo
calităţii Carency se pot socoti la 600— 700 
de oameni. Am z .dărni -it iarăş atacul îndrep
tat de duşman în  contra noastră spre nord- 
rest dela Bcrry-au- Bac având de gând să-şi 
ro ’ucereasîă par^a do tr.nşeu perdută H jirile  
dujmanului îndreptate în contra noastră în 
Bo is-d e-Prtlre , —  între  Maas şi Moscla — 
s ’au izb it de focul nostru. La Haganau am

s ilit  un biplan francez, ca să se dea jo s. Pe 
pasageri i-am făcut prizonieri.

La  ost ş i sud- o st: La Sawle încă nu 
s ’au terminat nici eri luptele. Intreprinzând o 
eşire noctarnă spre nord dela Njemen, la 
D u liţa  de jo s , am p rins 80 dc soldaţi duş
mani. bpre vest dela P ra sn is, unele detaşa
mente din corpul I  de armată de Turchestan 
au pătruns după patru atacuri nesuccese până 
in  partea dinainte a tranşeelor noastre. Seara 
însă l’am scos pe duşman de pretutindeni cau- 
zându-i perderi grele ş i luându-i 120 de p ri
zonieri. Avantrupele armatei generalului Ma- 
ckense stau înaintea P rze tn yslu lu i ş i pe ţă r
mul stâng al Sâ n u lu i in fe rio r. O jtile  alinte 
continui urmărirea duşmanului parte în  direc
ţia D oline i, parte spre Palanîce, peste Kielce"

R u şii nu. şi-au putut ţinea nici poziţiile 
dintre Kielce  ş i In o v ro iz , bi bat ş i aioi in 
retragere repede.

B e rlin , 14 Maiu. Pe  câmpul de ope
ra ţ ii dtla vtst\  La  Steenstraate, lângă ca
nalul ypern  am respins un ata'j de noapto 
duşman, Ne-am continuat ofensiva pe drumul 
S t. Ju lie n — Ypern ş i am progresat pe acest 
drum. Am fâcut prizonieri 3 ofiţeri ş i 60 de 
oimeni capturând ş i mitralieză Numărul p ri
zonierilor nerăniţi făcuţi, începînd cu ziua do 
22 A p ril lângă Ypern so ridieă la 11 o do

Scufundarea marelui vapor englez „Lusitania“.

h-

In  partea de sus a chipului din 
foaia noestrâ de az:, se vede vaporul 
_Lusitaniau în deplină m işcare pe în
t in su l oceanului Atlantic. Dar când 
era aproâpe de coastele mării către 
Anglia, l-a ochit marinarii germani, 
cari de grabă au aruncat, cu ajutorul 
unui submarin (vaporaş ce umblă pe 
sub apă) un glonţ numit torpilă, (un 
fel de bombă), care nimerind tocmai

în despărţământul de maşinării al va
porului „Lusitania“, l-a găurit şi l-a 
fâcut să se icufonde în timp de v r’o 
20 minute după aceea. Glonţul acela 
a fost îndreptat din partea dela stânga 
(cum se vede în mijlocul chipului) şi 
s’a dus pe unde se văd valurile apei 
(locul cel cu alb) deadreptul în partea 
dinainte a vaporului, unde nimerind în 
mâşinării, a produs explozia şi scufun

darea lui. La  partea din dreapta a chi
pului şc vede cum se scufundă uriaşul 
vapor, iar o seamă de pasageri caută 
să scape de moarte, aruncându-se în 
baree, cu cari au pornit pe întinsul 
mării, în  speranţă că Ie va veni cu
rând ajutor. A lţi mulţi sunt însă tot pe 
bordul vaporului, de unde neavând cum 
se scape, îş i văd moartea cu ochii.
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ofiţeri ş i 5400 de soldaţi; la aceştia se mai 
adaogă apoi 500 de prizonieri răniţi. Spre 
sud-os* de'a L ille  s’au iscat ş i eri lopte vio
lente da artilerie. Cu infanterie însă nu ne-a 
atacat dnşmanul aiei. Pe înJlţimea Lorette am 
respins cele mai multe încercări de-ale duşma
nului de-a ne «taca. In  urma unui atao al 
său dat spre nord dela lin ia acestor înălţim i 
daşmanul a ajuns până in partea dinainte a 
tranjeelor noastre; l ’am respins însă oaazan- 
du-i perderi grele. Oa ocazia evacuării loca 
jtâ ţii Carency, preium ş i a un i părţi din 
A lba in  am perdut —  dupi cum am consta
tat aoum —  un tun de tabără, nare a fost 
zid it în  pământ în lin ia  noastră prim îi de lu p ţi, 
preeum şi 5 aruncătoare auxilidre de mine; 
ne-a recucerit mai departe duşmanul 5 tu
nuri, pe eari le capturaserâm noi mai nainte 
dela el, şi anume trei tunuri-revolver ţ i 2 tu
nuri mari, ra ri serveau drept aruncătoare de 
mine Spre nord dela A rra s  situaţia a rlm as 
in  general lin iştită . Spre sud dela A illy  şi 
spre ost dela Maas am ocupat câteva tratf- 
şec duşmane, în  timp ce am ficut przonieri 
52 de soldaţi răniţi, ia r 566 n e rin iţi, într.* 
cari şi un comandant do batalion. Am re<pins ! 
cele trei ataTari, po cari dujraanul le-a in - ; 
dreptat în contra poziţiilor m axtro situate lângă 
drumul E ss ry — F lire y . Ou e -az'ii e j'r ii, je  
oare am intreprins'o in zori do z i la Bois-dc - 
P rttrc  am ocupat un tranşou duşman ş i am 
ficut câţiva prizonieri.

fletele. Din când în când numai, când vre-un 
soldat deschide uşa pivniţei, se aud în depărtar» 
bubuiturile. Noaptea târziu când fiecare se odih
neşte pe un pat comod, când chiar risleţele bu
buituri încetează, de acolo, de sub pământ por
nesc gânduri de înfrăţire viitoare. între oameni, 
Intre aceşti oameni cari astăzi se ucid intre dân
şii, iar mâne se vor saluta prietineşte pe strAzile 
Parisului sau ale Berlinului.

Vieaţa printre ruine.
Stfttul-nmjor «1 ţărilor cari a» luptă, cu re

gularitate, ln fiecare zi, trimite comunicate în 
cari so văd localităţile, numărul '»o riilo r, răni- 
ţ'lor, prizonierilor şi prada de rnaboiu. Dar în - 
dărfltul aocRtor lomunlcato bănuim un enorm 
drzaitru cu amănunte, cari atint treculo cu vo- 
dorea do condacătorii uruşrlo r lupte. Scrisori 
dela luptători furişato prin ţărilo neutre dosvă- 
lue»o vinţa realS, mărunt» şi adevărat*, din tran
şee şi din pivniţolo ornjelor în ruină.

In Franţa, In b Stiliilo  purtato la depăr
tare de câteva sute do metri —  «Io und<> avem dălo 
mni aigute, —  ş'ru petrecut groaznice fopu», ca 
întrun răiboîu fură cruţare. — Ornşo asupra 
cjrora ou fo it »runento ghiulclo, in  rnstinipuri, 
şi do Germani şi do Francezi, n’nu astăzi ni-.’i o 
clfidiro întreabă. Un coperiş răsturnat, un zid 
crăpat ameninţând sa so prftval», t0; mobilierul 
odăilor elegiinto risip it in în stradă. Lucruri cu 
jertfe c împărate şi frumos rânduite In case, s'nu 
di ruite do părinţi, lucruri do cari atâtea amintiri 
î i  pot K>gâ pe-un om «înrămate de blo;uri do 
piatră năruite; haine d«; femei, păpujî, «altar* 
cu scrisori sfflrîmate, şi pcrisoni*) imprăşiiato po 
drum, Mrop:te do noroi — toate acestea «ub o 
neconU-nită ploao de foc. Sub un păreto so vede 
un cadavru ; picioarele numai sunt prinse do 
ruir.o —  b  un bătrân, un bolnav post«, care 
r.’a putut fugi. Grădinuţi de flori, cu atraturi, 
cu traadsfiri, cu globuri de sticlă —  nimicite. 
Pe garduri ş i pe muchea zidurilor se primblă 
mâţe sălbătăcite. Ş i din mormantlj de ruine se 
ridică fum greu care ee intindo poete oraşul dis
trus, ca o negură pe ape dimneaţs.

In  privinţele oraşului stau soldaţi, sau o- 
fiţeri. In  pământ sunt săpate odăi; sufrageria 
odae de dormit, cabină pen;ru telefonist. Pe pă
reţi atârnă tablouri, salvate din-re ruine,__unele
ne atinse altele bobotite de cildurs. Masa se 
serAojte cu tacâmuri de argint. Suat paharele de 
cleştar. Ş i in timpul luptelor dela suprafaţă, bu
cătarul lin ijt it  frige un curcan sau mestecă o 
ciulama. La masă o fiţirii se inseninesz*; ciocnind 
un pahar devin, cântă; şi veselia înfrăţeşte su

i

| Două interpelă în camera 
i din Budapesta.
i
i Nersuria trecută câmeta din Budapesta, a
; fost martoră la două interpelaţii foarte interesante,
I făcute de doi deputaţi, cari pot spune astfei de 
; lucruri, ce la a lţii nu li-e îngăduit să le aducă 
, in vileag.

Deputatul poporal Georgd Jzmracsăny a 
j a spus următoarele:

Camera a fost convocată pentru a da tărie 
naţiunei în acest războiu cumplrt, da a da ori-ce 
sprijin armetei, ei de a smulge buruiana, care 
ameninţă Bă câştige teren. Voiu să mă ocup de 
unele manifestări, cari ating stările politice din 
Bosnia Herţegoviua şi sudul Ungariei.

„După atentatul d«U Serajovo, am frătat 
în  Camera la 15 Iulie anul trecut, că propaganda 
pentru o maro Serbie a umplut Bosnia şi Her- 
ţtgovina precum şi părţilo de eud aio Monarhiei- 
Ani arătat atunci ca neştiinţa, incapacitarea şi 
xApăceala organelor administrativ» dm ţinuturil > 
anexate au fost cnuza eă atentatul a putut reuşi, 
Dar regimul ncosti n’a fost schimbat do âtunci. 
deşi oratorul crodo că noul mînlssru do de fi
nanţe Koerbor ar avea tăr'a să facă In Bosnia 
ordino. Am arătat oă administiaţia din Bomia 
cu prilejul asatunăroi moştenitorului do tron, nu 
şi-a făcut datori A. Sau nu ştia nitnio do atontat 
şi atunci în 24 de oro ar fi trebuii să fie înlo 
cuitfl, sau dacă ştin do pregătiroa atentatului, »'a 
făcut atunoi vinovată do călcarea datoriei, încât 
mwiu cea mai ttmjnică pedeapsă. Aparatul po- 
llţienoso din Bosnia cate condus po oameni ca
pabili. DepuUtut coro înlocuirec ior.

C« s’a fficut ca lârbil din Ungaria de «nd?
Trac&n U stârilo din sudul ungariei, dtpu- 

tatul Simrocaiuv a spus: Nici un stat nu-i lip 
s it do trădători şi «pioni, şi o do datoria atatului 
«ft so arc io contra lor. Ş i in su Iul Ungariei «unt 
asemenea cazuri. Aulorităţilo politico trebut aă 
faci neputincioşi po acei bănuiţi porticeştc. Din 
nenoroc re, autorităţile în unolo ţinuturi ee lasă 
ontluşi do cauza p >1 ni co do partid. Aşa o cazul 

advocaţilor Ad> movici şi Hadzsi din Újvidék- 
Ambii sunt oameni coresţ, demni do Incre lero şi 
au f,j«t internaţi fâră motiv. Adamovici o şi acum 
internrft la Debreţin, Hadzsi a f st pua numai 
sub urmărire. Dar după ce a:oita a s t ís  o scri
soare fişpanului, în caro recunoaşte că a mer* 
po o cale politică (el e membru al partidului 
48-ist) şi că in v itor ra pomi po altă calo —  
dânsul a fosi lăajt în  paee, din trădător a de' 
venit deodată mare patriot şi ales chiar In re- 
prez»ntanţia municipală. (Mare sgonot şi strigăte 
de indignare în Cameră)

Oratorul cere ca m inistrul preşedinte să 
îndrume organele administrative ca în aceste vre
muri grave, s i  nu întreprindă o vânătoare şi o 
prigonire contra unor cetăţeni ş i patrioţi cinstiţi.

Răspunsul contelui Tiiza.
Prim*mini<trul vorbini in tîi de opera de- 

nuncianţilor (acel r, cari fac arătări), a spu?, că 
datoria statului e să apere pe nevinovaţi contra 
denuncianţilor. Ar fi iănător şi pentru interesele 
militare, să se dee crezare unor denuncianţi, ur 
mărindu-se nevinovaţii.

Deputatul Szmrecsânjr (întrerupând): Aşs 
eera nici nu ee întâmpla.

In  chestia internărilor de bărbaţi polilici, 
contele Tisza  a declarat. La izbucnirea războiu
lu i, sa vâvut că autorităţile militare au făcut, 
arestări tn massa de persoane suspectate politiceşte.

In  contra acestei procedări a fost datoria 
noa.atrâ să intervenim. Căci numai anűme delicte 
concrete întră în competenţa autorităţilor militare, 
dar nu suspectări de ordin general, cari se re
feră la părerile politice ale unei persoane. Aceasta 
întră în competenţă numai a organelor poltice, 
ti în  asemenea cazuri autorităţile militare pot 
proceda numoi în înţelegere cu auto.ităţile civile.

In  Ujviuék s’au fácut mai multe arestări, 
fiindcă acest oraş se tiflă lângă cetatea Petro- 
varadin. 8 au arestat vre-o 34 cetăţeni suspecţi 
politceşte. Am rugat po comisarul guvernamen
tal, baronul Tallian, să se puie în  legătură în 
aceste chestiuni cu autorităţile militare. Rezulta
tul a fost că 17 cetăţeni au fost puşi In lib sr- 
tate. Ia r ceialalţi să rămâie internaţi, dacă nu 
voieso să supuie unei supravegheri poliţieneşti 
lntr'un anume oraş.

Drputatul Szmrecfâny: Au fost amenin
ţaţi cu spânzurătoare! A r fi fost proşti a i ee 
laae a fi arestaţi.

In  co priveete pe advocaţii numiţi de in 
Itrpelant, declară că advocatul Hadzsi a foit un 
conducător pronunţat al sârbilor radiccli. Daca 
ia a cerut o declaraţia liniştitoars asupra ţinutei 
lu i politico acpRHta nu s’a făcut cu refcrcnţa 
la un anu nit partul politic, ci la renunţarea, la 
agitaţia ultra-pârbească. E  urât că auostea so in
terpretează ca o lovitură îndroptează contra par
tidului 48-lst.

Col»lalt advocat, Adamovici a foat mereu 
ţinut arestat, fiindcă nu voi® să so supună or
dinelor pnliţienoşţi şi fiindcă ora considerat de 
auturităţilo militnro oa un element agitatoric 
primejdios.

Vorbind apoi do ştlrilo  din Bosnia, prim- 
m in'strul a apus că ac«a3tă dincuţio întră in con- 
pottnţa delegaţiilor. După războiu so va hotărî 
do caro parte va fi ataşată Bosnia

Destăinuirile deputatului Váisonyl.
Deputatul V, V4rzaonyi face apoi urmă- 

toarolo expunori aoszaţionalo:

In  tot timpul războiului p mctul do vwlore 
al cotizurid projoi ora, că este interzis ziarelor 
kh publico nuttido militnnlor puşi sub cer.’ettrea 
judecăţii. înţeleg şi aprosiot scopul co so urrnă- 
reştejirin aceflMa, anumo că intcreaul purtftrei 
rizboiului, reclamă ca m ilitarii să nu fia com
promişi, eă nu să atingă prestigiul armatei. Dar 
iată că cenzuru In acea'ti iinio de p«rt*ro so 
face vinovată de o flagrantă contrazioere. Pe 
oând într'o nfacero scindiloasă d n Seghegin, în  
chestia unei furnizări militare de milioano —  un 
nfiria l din armaiă amestecat in ea, e indicat 
numai cu două stele, fiindcă cenzura n'a permi* 
pomenirea numelui său —  iată In s l că aceeaşi 
cenzură permite ca ziarele monarhiei să pome
nească numele fostului min stru ne războiu, ge
neralul Auffonberg —  că a fost pua sub cerce
tare judiciară.

Oare e motivul acestei publicări demon
straţi ;• ? După informaţiile mele din anturajul 
lu i Auffenberg —  şt u că acesta a declarat că 
nu e d» loc dispus să joace roiul Iu i Benedeh, 
şi s ’h exprimat de aceia fară nici o rezervă asu
pra unor faze din actualul războiu.

In  comunicatul ee a fost permis de cen
zură ziarel'.é să fie publicat despre generalul 
Auffenoerg — nu i înregistrat însă faptul că 
Aulfenberg a fost arestat tn închisoare preven
tivă la 26 Aprilie. In  comunicat se spune nu
mai oă cercetarea contfra lu i Aufeaberg nu se 
referă la actualul rizboiu, ci la activitatea lu i 
Aufenberg ca ministru de războiu, la 1912.



A t u n c i - chestiunea aceasta nu ar« s i  o judeca 
i ' m i l i t a r i  ci parlamentul, »au del.gM-unea 

L  de care m inistrul 9 legal răspunzător.
■ E  regretabil că i»u i-se dă voie fostului 

ministru de războiu s& vie tn atingere cu advo- 
catul său, ca să se apere. Până nu W a  comu- 
niăat advocatului, cauza ce ce i-ae aduce lu i 
Auffenberg, de ce i-se răpeşte unui fost m in is
tru dreptul de apărare ce i-se concede unui sim
plu infanterist, pus sub acută ? In absenţa lui 
Auffenberg, s'a făcut o perchiziţie In  casa lu i 
ţ i  s’au confi?cat donunente cari nu se referă la 
activit tea lu i ministerială, ci la lupta dela K o r 
maroY. S’a retras ş i decretul prin care monarhu- 

i-a acordat t it lu l de baron „de Komarov“. Acum 
In Închisoare preventivă Auffenberg e «upus la 

•3 ,-jd rogim foarte sever. Plimbarea In curtea închl- 

§barei l i  este interaisă. Aceasta nu are nici un 
căci la un bătrâu de 6 3  de ani nu poate f i  vor

bă de fugă.
E  de neînţeles cum se trece sub tăcere!

anume persoane militare, trase la răspundere, pe 
când cercetarea oontra lu i Auffenberg e făcută

ou mare sgomot.
Deputatul Vaxaonyi core de aceea guver* 

nuiui lămuriri asupra areatărei generalului Auf
fenberg.

Interpretarea aceast* a produs mari senzaţio 

tn Cameră.
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Ştiri din România.
Intre popor şi Dinastie: ;
Organul oficial ăl guvernului român »V ii- ; 

torul« publică următorul articol: j
Do-o jurnăuto «Io vpae, sub acoperământul ■ 

-comun, pe cJ>ro-l rit ii nre diplomaţia, ferbenu por- I 
nirile unor intero»o doosoailc, cari au explodat cu 
atâta putere In risbo iul european. Cei cari n’au j 
avut prrvodoroa urni prflgXtiri înţelepte, vor troc* j 
clipei o unei grelo ort*. Sacrifioillo co l i  ae vor ţ 
cere pot să Înghită înghită însăşi existenţa na- 
ţiunoi, care n’a folosit nimio din învăţămintele
•Istorici. ]

Popoar»Io mici »unt celo mai ameninţat* şi j 
loiprejurArlo le oer ultimi» sforţare in vâltoarea 
de patimi |i do interese contrarii ce prrzidă la 
prefawrra situaţiunilor de ari.

Poporul dintre grsniţele României abna a 
avuţ timpul u ie i ronaşteri la viaţa europeneaică, 
din caro-1 scosese suferinţei» atâtor »mar do ani 

Sub conducorca unui Rege Înţelept ţ i v i
ţe ii, cu ajutorul unor bărbaţi de etai cu multă 
-dragoste de neam |i desinteresare, Rominia a Inat 
locul ce i se ĉuvenea In concertul statelor eu
ropene.

Evenimentele do axi nu ne-su găsit nepre
gătiţi şl poporul român strâns unit !n ju ru l Tro 
nului aşteaptă cu Încredere In putere lu i de vieaţă 
vijelia ce a’a desllnţuit cu atâta furio psste ve
chiul continent.

In  clipele mari privirile a’au îndreptat c l- 
tră tron: aşa a fost la 77, aşa la 1913. Axi, 
urmaşii Regalui Intelept ş i mare păşesc pe ape
laşi cale trasă atâf de hotărît de Aeela, care a 
prezidat la renaşterea României moderne.

Dacă trecutul ne-a fost asiguuat de Aceta 
ce odihneşte la Curtea de Argeş ş i prezentul eşta 
Încredinţat unui Rege care a luat parte Ia acti
vitatea de fiecare zi a poporului ale cărui des
tine ii sunt încredinţate, —  viitorul surâde prin 
protnisiunîie ce insuşrile ialese ale vlăstarului 
Dinastiei ni le dă. Crescut oub austeritatea obi
ceiurilor Regetui Carol şi în  simţemintele unei 
educaţiuni naţionale — Principele Carol de Ro* 
mânia a inaugurat activitatea sa printr,o mareo* 
peră de viitor] Legiunile de cercetaşi —  ostaşi 

-de mâine —  au răsărit de pe urma unei idei să"

nătos azzârlită în conştiinţa publică. Roade'e 
date arata că poporul înţelege opera de. preve
dere pe care Moştenitorul Tronului o face ca un 
demn conducător al zilelor de mâine.

In  vremurile turburi de azi, asigurările ce 
ne dau trăinicia unei conduceri sănătoase pe care 
Dinastia română o imprimă ŢăreiJ îndrituesc şi 
mai mult aperaţele cele mai frumoase pentru v ii
torul neamuiui.

Criza In partidul conservator se 
agravează.

Deşi majaritatea partidului conservator a 
exprimat încrederea sa în  actualul şef, d. A l 
Marghiloman, —  adversarul acestuia, d. Necu- 
laie Filipescu nu se dă bătut ş i împreună cu 
partizanii lu i continuă campania.

Trecâad peste cercul de competenţă a pre- 
şedintenlui clubului conservator din Bucurnşti, 
car» este fostul m inistru d. loan Lahovari, d, 
Filipescu a convocat pe membrii clubului la o 
conferinţă. Au luat cuvlntul d-nil Mişu Cantacu- 
zlno, Barbu Delavrancea, dr. Qiani şi Nicu F i. 
lipescu, apărând politica lor războinică, pentru 
tripla înţelegere, ş i acuzând iară pe d. Marghi
loman de germanofilism, D. Delavrancea a oerut 
ca aă fie ales şef d. Filipescu Comitetul oiubu- 
lu i a foit convocat pentru • mai lua ş i alte 
hotărâri.

Scrisori din Bulgaria.
CV ccre Bulgaria trip lei inţeLgeri — 

j Rusia vrea sd vateme neutralitatea 
Bulgariei. —  Rusia minează, gutile 

I Dunărei.
Sofia 28 Apr. v. 

Ziarul bulgăreac „Volia“ «crie:
Italia negociază deodată cu amândouă păr

ţile, co se răsboio«. Profitând de situaţia lor 
grea ea Io oferă condiţîunl a*pre şi gn>u de re- 
nli'int. Guvornul italian o convins cit Italia va 
primi fâră a& inU-rvie în răsboiu destul de mari 
teritorii. Orice nereujită simţitoare a unuia din 
cei co se bat găsefto Italia gata pentru noui ce
reri. Cu cât forţele pe câmpurile do luptă fe 
fac tot mni egale şi •« micşorca**, ou atât It*- 
lia îş i sporeşte preioniiumle.

In  a coastă situaţie favorabilă in care Italia 
poale numai să ceară şi s i prime»*cî, noi nu 
vodom co ar împinge lin  ia *ă între in horă. 
Istoria politică a aoeitui ţări ne arată c4 graţie 
dibăciei dipiomaţiri «ale Italia a avut totdtauna 
câştig do cauză ţ i aceasta In împrejurări mult 
mai nefavorabile decât cele in cari se află azi. 
Iată de ce suntem Înclinaţi a credo c l Italia sa 
va da îndărăt şi se va «forţa să câştige totul 
pe calea per tratări lor.

FaţA de această ţinută a Italiei, guvernui 
bulgar e constrâns s i păstreie politica de neu
tralitate. Nu putem fi cei dintâi cari să inter
venim In răsboiu. Guvernul astual nu poate să 
negocieze când puterile triplei înţelegeri nu vreau 
aă-i garanteze cel puţin o parte din pretenţiu- 
nile pe cari le-a formulat. Asemeni Greciei care 
propune sp rijinu l său sub anumite oondiţiuni, 
Bulgaria are ş i ea condiţîuaile sale.

* «
*

‘ Se comunică telegrafic din Bu i gas, oraş în 
apropiere de graniţa Turciei, că deputatul s6cialist 
Harlacoff. ţinând o conferinţă la clubul parti
dului din acea localitate a arătat că guvernul 
bulgar ar avea semne destul de serioase, că Ru
sia din calcula de ordin militar şi politic, ar a- 
vea d» gând să vateme cât de curând neutra
litatea Bulgariei, debarcând pe coastele mării 
Negre între Burgas şi graniţa Turciei un corp 
de erped'ţie care că înainteze apoi spre Con- 

! stantinopol.

Fă c â n i această senuţio na li destăinuire,

deputatul Harlacoff a adâogat că eate tare con- 
vins, că atât guvernul cât-şi poporul bulgar,-voc 
şti să-şi facă d&toria faţă de provocaţiunea Ru
siei aruncând în  mare pe năvălitori; -

Dacă guvernul n-.atru —  a spu3. d. H u la - 
coff — , nu va şti eă-şi facă îndeitul datoria,« - 
datoria poporului ca ridicându-se in masă, sS 
nimicească trupele ruse, cari odată intrate in 
Bulgaria, nu o vor mai părăsi, considerând-o 
ca o ţară cucerită'4.

n Destăinuirile deputatului socialist, âu faţut 
o enormă impresie in toată Bulgaria.

 ̂ E i de notat că până în prezent, guvfrnu l 
nu le.a de<minţ't, cu toate ca sunt inregi3:rate 
de toata ziiră le.

-Comandantul vaporului com-rcial „Bulga
ria care face curse Intre Varna-Burgas ş i Odeaa 
a- raportat ministeriului de risb^iu ca Marea 
Neagră e in  întregime minată de flota ruaS, aşa 
că »avigaţiunca vaselor comerciale, a devenit 
absolut cu neputinţă.

In  acest raport comandantul vaporului 
„Bulgariu“, arată ră  minarea mărei se întinde 
şi pe malul românesc ş i In special la gurile Du
nărei, unda a putut observa psrsonal două mine, 
care plutesc In dreptul oraşului B L  Gheorgks, 
adecă pe locul unde braţul Dunărei S i.  Gheorgha 
se varsă In mare.

Comandantul bulgar oire In raportul său, 
să se ordone încetarea curselor, răci el îş i de
clină orioo răspundoro, In cnztil unei eventual* 
catadt ote a vasului.

E datoria fiecăruia de a 
subscriie la noul împru
mut de stat, Trebuie, 
ca şi prin aceasta să 
contribuim la învingerea 
glorioaselor noastre ar
mate. Banii ni-i putem 
depune mai sigur, cu ca- 
măta cea mare şi nu 
ne putem teme de nici 
o perdere.

Ştirile Săptămînii.
Sibiiu, 20 Maiu n.

M ântuit p rin  cartea de rugăciuni. Un 
subofiţer silezian, care a luptat in armata ger* 
mană în oontra Ruşilor, a fo it lovit Îs  un şrap-- 
nel tocmai în mijlocul spatelor, a rămas însă n*- 
vulnerat. Plumbui a trecut prin vasul da tinichea 
şi prin raniţă, dar s'a oprit în cart-a de rugă
ciuni pe care subofiţerul o primise la plecare 
dela evlavioasa lu i mamă ş i pe care a purtat-* 
pretutindeni cu sine. Revista germană »Illuatrirto  
Leipziger Zeitnngc a dat o bună reproducere fo
tografică a acelei cărţi de rugăciuni. Cu o stic li 
măritoare se poate vedea că este o carte jido
vească de rugăciuni, având pe oiaţă rugăciunile 
scrise în  jidoveşte, iar pe oeealaltă faţă în tra
ducere nemţească. 8us pe o pag'nă «e poate 
ceti t it lu l: „Morgengebet* (rugă’iune de dimi
neaţa). iar in  locul în care s'a oprit plumbul te 
găsesc cuvintele: „Dennoch sind w ir dein V o lk, 
Genoasen deines Bundes. Söhne deines... dem dm 
die schönste Yerheissung auf dem Berje  Meriab 
gabst (Totuf suntem noi poporul tău. părtaşi al 
legământului tău, f i a i. . . tău, căruia i-a i Â&k 
pe numele M oris cea sud fromoaiă făgăduinţă»).
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E  foarte semnificabilă această întâmplare. 
Dar poate că nu fiecare rugăciune pe care 0 
mama evlavioasă o dă tipărită fiu lu i ei ori cu 
fura ei o prezima riin ic Înaintea Tronului dum 
nezeesc, mântueşte în tr’adevăr vieaţa pământeasca 
a acelui f iu; dar acea rugăciune poato faee, ma? 
mult deeăt alte mijloace, ca sufletul fiului să 
fie păstrat eu credinţă pentru făgfduinţa cea 
mare, pentru vieafa de vtci. Acesta e cel mai

S  " J Z ! 1 p“ mi “ •

Aeroplan austro-Hogar arnncă f lo r i I 
asnpra Severlnulni. Din T.-Severia se anunţă 
ca data de Duminecă: A zi la orele 11 dimi- 
neaţa a trecut in abor deasupra oraşului n08tru 
un aeroplan „Taube“ venind din Austro-Unga- 
na. Aviatorul a aruncat un mare buchet de li-  
Hac «> garoafe, de oare era legat un tub de ti-

c'ontinutT Cen,eaailao ,cri*oare, cu următorul 

7-  «Corpul aviatorilor din Austro TJn ^ ri.

PnmWUlui C‘ IocuitoriIor din

V*|ChelUl 8, CX,U‘ ,D cnrtM Iocui‘3'ulut N i- 
Văloeanu.dm str. Fraternităţi, îar Bcri

MarM; a' ' f0 it 8« *  *> dcachia* de cătră c o ^ l 

w  U '*1* l « «  « « lu n ii M<- b u c k j l u | «  

£ * *  * + m * ' , i  c l f i l . L
Stănwcu i ,n , Pg. 1 7  |n flln lf lr ii . • 1

l Z tDT  *  * *  ^  W '"  * & .  a Î  
J ° dnpU,t ,n direCfÎn a - Jo « i ?i

<1* «rm5 ,, tunuri-re voîjvr dc pa 
r e c u n o ş t i ,

jM pţjBt i»,A u i[ro ,U u g triR. 

w ‘ ®B^ ca a căzot. Ternului deputat-al Ca.
£ * * *  - c ™ » «  B u „ , „

^ | n a . ^ . man(Utul i|u ^  ^

*»  n T  CAmpUl IU,,t" lor Politic»

t o p * - ™ * ? * *  ‘ x * « * '*
« f r ă l  ; 7  rc,,lân^ ‘;-Trebue «S „o'bu- 

ii.-aor Jod do că fpr** .  . • • -
cun, scrie; îinru, Ax * , ° m’ C"° *

rî.A ’ . ■ i- ' • ' - ” * ** • a-trebuit s i Hfl depW «, d,„ depuu^ior • ^ * 7  *
*f*W a t.In  rh.srf.urJ ■ . ’ rtw',n‘-c« » *  a*
£ « l« i  Jo w M .  I’3

>™l»n.|.v r „ „  T ,  m U  *  ;
-n.fe». i . uvHAi’î "  1r r s . “, ; T ,*t’

radiotelegrafiei Old Head 0f K ’ " 1 * * "’t'Un "
Wandei. Partea cea m.- • -• k '0,n,V > . "I» le  
îâ-cat Pe K o r lT  “ arB * că,i*°'ilo r . ’a

.  t r  , : pr
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Z  arul „B:rliner Tagebiatt“, publică o te
legramă din Londra primită pe , cale indirectă, 
prin care sa povesteşte următoarele declaraţiuni 
pe cari unul din călătorii americani salvaşi de 
pe .,Lu8itania‘ le-a ,ăcut zia rişti or englezi: •

—  Puţin după plecarea j.Lusitaniei“ ^ela 
^ w -Y o rk , diipyziţia generală pe bord tra cam 
apăsătoare din cauza nervozităţii pe care a pţo- 
vorat o la mulţi călători îndemnurile făcute cu 
stăruinţă de a nu pleca. Dar pe cât no apro
pia n de ţinta cslătoriei no?stre} cu atât dispozi
ţia bună revenia ţi mai mult. Aceasta, cuv atât 
mai mult cu cât vremea era splendidă şi iuţeala 
vasului era extraordinar de mare. Primejdia sub
marinelor nu ne prea neliniştea. Abia, măsurile 
Cfr* au fost luate de vapor când ne-am apro
piat de regiunea declarată zonă de rărboiu gi 
bloşare, ne-a amintit că este stare' de războîu, 
re  bord să interzise aprinderva lămpilor bî cura 
inopta, bordul „Lusitaniei“ —  * ”

Nr. 2 2

txtrtm  de agitată * toata i * f°8t
' Z'aml V ^  9Un,e *U

p H  S I  D | T “ , ”  b ' , r 4  I—
Ck«BPtB0e ,i " R' ' '  ™ “1“ 1 •>’
w  »  * » L v J ' ¥ dZ n -rn » k u ’ *

'M  ii>.<rci,nta ,i ,r *'” ^ U' , U , i - 
Vre sterline. _  Lew fun«* 1 miIioane

o- “ *** *
dm Londra care z’ce că nrintr '
l  ee Pi <eau I 7Q 1 - P^ ig m i de cL
;*  Rr - Cau 1/9ec^ > . 106 americani 3 
«9 racJez, un elveţian; îa dssa I r ^  3
«gJezi, 65 americani 3 J ;  - t ^  621
gian, un It«!u n 2 n J T  °  ■ bal-
Risea on j 1 • necunoacuţi. Jn x j j. ,

S  .-7 « ^  l î  ^ " I T ' s 13 r «  «

- i>------------  era in plin întuce-
• Muzica nu cânta şi se incunjura orice sgo- 

“ ot caro. Putea fi evitat Ofiţerii vaporului i,ni- 
Şteau pe călătorii cari întrebau de rostul aee- 
stor masuri şi în top glumeţ i i  preveeeau să fie 

la orice. Nimeni nu lua, însă în  serios 
că ar f i intr'adevăr vre-o primejiie pentru 

^ 8- Ş i, astfel sosi şi ziua nenoroiită de. Vineri, 
ila sa  comună a pasagerilor de clasa I-a  a fost 
luată ca de obicein şi a decurs tn mod nnrmal 
sfârşind la ora 2 p. m. Cei mai mulţi cilători 
«au retras în cabinele lo r; foarte puţini au r*- 
maa pe bord ca să privească întinsul lin iştit al 
?pei. N ici un vas nu era in apropiere pe »npra- 
aţfl oceanului. pe orizont să aftrea un itbă" 

care mai târziu, s’a doveeit a fi fost al unui 
torpilor englez

* Deftdad snui?rtm<un‘ pocnet, stirfl cam din 
>Jlocul vasului. In acecaş clipă re prorluse o 

oxploaio Îngrozitoare. Vaaul m  a p l«* â a de 
ro, Încât partea aplecată atinacsd cu bordul 

«uprafqţ, apoi. Multi ,,«ageri căzurâ în  apă în 
clipa aplocAm brusce. a vaporului. Panica fz. 
huen, mdatii c81#jorj> Erft înRTOzitOBro a>
oen"‘â pame«. ttumai ofiţorii şi Întreg echipa
ju l,  „Lus.tan.ei“  au dat dovad de un sân«, 
reeo caro m trilă  să f i0 rvlevat.

!3<rcilo do scăpare se umplură curând. Nu

h lÎr^ 'î n,C‘ 5 n‘" “Ut0 doIa exPlozio ^ primd«
• ,nn,,.nt‘‘- I)0,nirtt P° «P»- Balvartsa călători- 
lo r aurpnnsi do catastrofă în cabine sau «a-

r mr nt m" ho • Aceasta
explică ş i faptul că multe din bărttilo do aci- 
pnro nu plecat fir4  fj #ru, to||t ]ocuri 
oeupato.

In  n^ost timp ,'„Lu«itania“ ae scufunda 
tot mc, mult. Bărcile de «dparc M indepftr- 
Ură rrpole ca «S nu fe cuprinde fn vârtci 
Cţieva m muc mai tArzh, „Lu ,it»nla“ fu cu to- 
tul mgh'pta In val» ri.

U m duj.4 pro<lur«rea catantrofei, m  
apropie de no. un torpilor care ne luă pe bord. ,

După părerea mea, trobue *ă *  f i fni-cat 
puţin, călător», deoarete silinţa de scăpare a ve
nit foarte curând.

nor-

In comuna Beclean, com. Fă
găraş doi poseuri s'au dus'fa 8 Mnrt 
cu emu pe Olt s îi prindă peşti. Din 
nenoroc.ro a’au răsturnat ?i au căzut 
«n apă. Cinul s ’a înecat şi cadavrul lu i 
nu s a nici pana azi. Femeia îne
catului Matern Grama se roagă, daci* 
cineva şiie sau î-ar g.igi, din satele cari 
sunt pe lângă Olt, să 0 Inştiinţezo

Bă ile  d in O c n a -S ib iiu lu f Din
parte îspectoratulm do băi reg-‘ din Ocna 
aflăm, c& parte a U .Io r, ce funţionea
* u 77 . m comună —  p3 timp 
nehotărât nu se deschide şi nici nu «e 
poate folost certificatele, se îndreptăţesc 
Ia Bildte cu favor, înzestrate cu oto- 
grafîe, trepue şi în anul acesta din'nou 
Intănte Băile de vana, lacurile din m ij
loc mhalaţiunea, masagiul şi a<»â mai 
departe s’au deschis. !

S'a perdut o bivolă de 12 ani c'a-n
gol*?* samnui nu se cunoaşte bine. Cine va

p l i k î  437?  ‘ C° raan B ra tu  P o -

Maşlnlştl pentru maşini. de secerat
L.p ^  pncinu tă de războit, puterjIe de ^

cu !1 CU )UgU ’ 8dUCe CU 8> ’ folosirea mai
L  f a r ?,ni,or eeri ;° ie- t « S
folosi rea. maşmelor reclamă cunoştinţe temeinlce- 
speî.ale ş i dupăce. In urma intrării in armată a 
moş.mş dor calificaţi, asemenea l i n i ş t i  nu se 
£ «ase in. tot locul, ministerul de couerciu a f l .

îm b l Î r ,t,Un,*-Ca la Iucr2riIa de ,secerat ş i de 
Imblău cu maşini, să stea la dispoziţie (la în -
demân ) un număr corăspunzător de m aşini,ti

In . aC6ât flc°P a ^drumat direcţiunile 
2  ] 8UPer,0SW. iu^ ‘* Ie  din Kassa şi Seghe-

t r . S 'v r t .M  •p' r ' it* “ d*

iT i T 7 -  r " “ matUfi fiin  cursul 111 aî * « > -Ie. mdustnale superioare ş i din cursul I I I  ei i y "
«  ecoatei de specialitate industrială, 8I - i în tro - - 
ducă m cunoştinţele teoretice ş i practice ce se 
«cer I*  manuarea, folo9;rea f . montarea

J  simple de eecerat, « maşinelor de ‘ m erat 
T U , m4nun^ ii i i  ale aielora cari W i  

«op », şi în acela, timp, să-i deprindă ş i la nv -

L T ăt,Ur r'l0rCr 8’a' ,tricn la aceale «a«»inl.
X S T '  luat »'■ d'8l)ozifi*. ca in S C O .  
pul calificări! personalului teebuincio, la m u n »
Beceratult,., d-recţiunil, ,coaielor amintite, cum ş l
«Je ale »oo»!«, superioare industriale din Buda-

" P?*. “ ?coaIoi P9nt̂  industria metalului

in i t T  Ş\ ,Vm M if,k°Ic'  ?i m tmindu.u.a lemnului din Braşov, pontru « u t il c*

organizeze ( in f u ^ î 
t lu " ,la A P"H»-Iunie din a. c. cu 144 ore 

p e n tru ja r te a m * ,t icX , i  cu 60 ore pentru partea 
practică, cursuri p ,ntru fochişti! oiianelor (goz- 

kazănfato; pentru looomobil. şl ^ ntru m inu;r0Jl 
maşincloa do .m b llt.^  1« iS  ^  ^

tn mod wcepponal şi tineri, cari au împlinit vârsta 
Q* lo ani.

Aducând acestei, în conformitate eu re*, 
cnptul m inierului r. u. de agricultură din 1 Lalu 

Nr. ^3.343/1515, Ia cunoştinţa ob?«d noastre 
•tragem luarea anunţ*.cu deosebire asupra cursu.

' 1>en,m mSnu|r<« maşinelor do ImblAtit, 0u 
adausul, ca ,K>ntru d r„lu ,iri „l4 t cu privire U  
participarea la cursuri, cât şi 1« aplicarea de ma- 
fm »ti a color calificaţi la accie cursuri, să ta 
adreseze «leadreptul la direcţiunile pcealelor îu - 
dustnalo smintite msi su».

Hibiiu, 7-Maiu 1915.
Comitetul central al „Reuniuni române de 

agricultură din comitatul Hibiiu*.

PaniaUon LucUţa, Victor Tordăşiam t.
PrczideBt ■ seer.Ur

'  Dtrí  P ° . f^ r i  I "  corp Mai tnU i,. se a.
rezervoar In V»!»™*' / '  .dioţ,i , l r i “ »i nn
^ iM .m n i • *0 adună neîncetat barteriile.' Deja
î  l  J  Pfl«C*r ' 11 *n C0Pi i j  «  * * r is i In chipul
“ Í t í  p iln in3  0 ! l t l  stric lc iune» In ic / ţt i
1, , i 1 °  v  •”  D,m!?eîc »' dinţi, ce ies in anul a!
n Le  rinHU.n i' U3 m'jl0 “ *9:e’ de “ ts â i r » *• 
r - t f  din^M ,“Î *P ,C0P^, ‘  umbla la şcoală, s i  le ca- 

‘ *0 'u . * ,u* ?' ca mnlU g r i j i  ru nn mij-
Vl  CU® Wt0 Calodontal lai S í i  

» S í n  n "  p0t. pij21 d* labolnivire diaţii de lapte 
“ P ' H "om̂ , d0 d.D̂  ««■ ‘ P* de Caloiont, 

I tZa , e.wu de d»ctori ş i dentişti, s’atn-
ln ^ - e  ' “ 'iu 141« *' >e poate căpiţa
« i S .  i ; . “ u  L î ““ “ ’' f “ '« “ " “'  I'. f t a .

Cancelaria advocatîală a dlui Dr. Emil 
Babe? in Budapesta, începând din 3 Maiu st. ö. 
se află: VIU. Szentkirâlvi utca 1&. (Gróf Zich 
pilota). .

croitoria“ I. Petraşca SIblîu strada
Cisnădiei 30 să caută a— j  luc ră to ri buni 
pentru lusru mare sau mic.

Reactor responzabil: D r. Ioan Broşa.
Pentru editură re=p-)nzabil: Ioan HerCŞ.

Tiparul: , Tipografia Poporalul“
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ce se va ţinea în

.r.r

a _ c |a 2 ore d .  a .  in cancelaria comunală din Ioc. pentru pertractare rrmatorului

;  I  , - PROGRAM:
1. Deschiderea ş i constituirea adunară generale.,,
2 . 'Raportul general âl direcţiunii.̂

5. Eventua

3. Raportul conziliului de inspecţiune.
4. Stabilirea bilanţului pro 1913. .  ̂ .

_ . _______ile. prjpuneri. ■̂ . ' . .
Cufinea anului 1913 au fost 39 membsi cu 39 cvoto,jn d#cnml anului in numărul membrilor şi al cvotelor nu sau faou. s.hitn an.

Bungard, 9 Aprilie n. 1914. D ir e c ţ iu n e a .

Pro fit şi Perderi. v#nitePasiva Spese

K  f
..................................................... 2.975'61
Im prnturi. . . . 3B.49B'89

f  I  Ci j î - n T -  'ţ î

!  n . î  . . .  - ...........5

K - MPărţi fundamentale , . . 3.56d — 
Fondul de rezerva . .' . . 581*47 
Fondul economie . r ., ... -  . ^624’93 

•rDepuhecrt'spre ‘fructificare] 1‘23 647’B8 
Cont_ curent 4a ,a Albina“ . . 8.307-j— 
D i v e r ş i "  !

, . dare restantă.: >. .K  130*23 -
inter, după cvote ; 310.— ; 340'23 

Saldnl intereselor traasitoare 45G34 
” Proftt curat. ■. . . .  .  -1.038-55

K  f

Inter, după depun. K  1.820 28 
.  , cvote * 210 ' - 
„ după cont-cnrent „ 485‘— 2.014-28

Spese de administr. K  111’—
Remuneraţiuni • „ 320*— 431'—
Dare de s:at . . K  1612

.  după int, depun. .  180'23 146'86
Ajaortizare din mobiliar . . 100-—
Pro lit c u ra i..............................  1,038'B5

Interese dela împrumuturi. . 3 .1 2 9 »

| --------  ; "  38-431-59 '■ ; ; . . ; : - . 38-461-10 3.Y30-18 8*730 18

contabil
Bungard, Ia 31 Decemvrie 1915

Toma Modran, preşedinte NlcolaeO _N.co.ae into^nt?
: W ' ___  - • săbsemnatai comitet de supitfegiUr# sm nanrnat conturilo prezenteţi'f^âm afiatfe consonanţi cu » ß *  rp » • .  . r i W L j,i i L

H ţ.c rg . Modran, .o .»  D„t d„., cauute . „

D I R E C Ţ I U N E A :
Nlcoiae IrabSmş

î

Vitttirr-StT’ pot căJJătă
in nnul 1913, cu 80 M. litnvJa i 

‘Andreas M fille r Kins-Bslyk. g
_t------u-—— j  —- ;

O trăsură
cu arcuri, car» no p-jnto întrebuinţa 
j^ntru ori ţ i ne bo vindo cu preţ 
efvin. Fleischbank Saagass 25.

'  n * f f  if t  **
.1 4. -•* I

f
| 100 bucăţi coase
[ţarantato „Vlnicu* ş1 cute (gresa, 
arceriu), ie vAnd cu p riţu l de cum
n a te  U  Max W enrlch Vitahna.

L-> ncelnş:
. F<iSţ# “de ţ!pfjf*5 • Absdip, Ciob.

Hou*aard ei chibrile, foarto i f-
ţim in mare. , , , . , 

_iu------ i— —-4-»-

i!ilnsfeVatele
numai atonei ca va
loare nare, daci el 
liip lodear pr*tn- 
U iiltn ta , tn toate 
V iril«, ta toate cer 
curii* «»c iti*. Pen- 

, tra a**<t scop *e 
I i'f»re tno*o*ebl Jn- 

>er»rei In „KOAIA 
POPORULUI*. ■ ■ 
Informaţii i i  dan 
ţt comand» i i  pri- 
Imm la adminla- 
trxţi> .F O II PO 
P0HULU1\ ••••

M  ce duc la desperare.
.. d i  I

• 1 * '  *S iln t foarte recunoscător, deoääreci

ochii degăinâ (bătăturile)
au dispăruţi cu dosiv^rjir^ dnpă lntrebainţarea baliamului 
Ria pentru’ b’ iitn r i.

Alfred Graf v. St. Viena.
__________ Ria delitn eaz\ In cur* d i 3 zilebătătoriie, negei, şipiele

lntîrită.- In  cat contrar-plătesc banii Înapoi. Preţul 1 cor. 3 cutii 2«/, Cor.
Ri&verke K&schau 1, Postfach 12 Ungara.

, ■>

IULIUS GRAVENHORST,
= ş :c u re la r’ în O r â Ş f î q - S z â s z  v â r o s ,  =

recomandă onoratolul public magazia sa bogată de tot felul de hamuri pentru cai

Brâne pentru mijloc, curele Boeskor, 
curele — „Hosen“ (Hosenricmen), şea şi tot 
soiul de »unelte, de călărit, ce se recen

IV S i ; - "  !', *r  i  ‘  , I ’ : >  : I'*- ţ
In >f»ră <ie'acea:fe S"rit tot<felul de' arti<bli ce ss ţin aici cu preţuri c it se 
poate de^eftine. Se primesc codenz> şi Âp arîruH ,' ce' se'vor face ccnştiin- 
cios, repfde ?i foarte ieftin. Rog pe muşterii din afari, să b'nevoiasci a t r i
mite lucrai ce vreau s i  ni-1 predea spre repa-atnrâ, en poita sau cu trennl 

• (gyorîirn), iar en cu întoarcerea poştei ii vbiu impărtişi preţurieparaturei. 
Cnm pAr şi vând  to t i c lo l  d c  cu e  i

Se primesc calfe şi ucenici.

, O le ’ i r i i l  multe brt»Ie ( 
i a ii“ «fO r * "«• ,
)  cunosent»: «rint o «'m»-’ 
,ro,a ocr̂ ilor tlal'i- U* 

f |tln deodati o oulţiwo 
■! de jdtireri. n't «e şt edo 

iiridp, tiu f in  vinn dtipi

J Chinuit ,d* .0m i 8 l»U i. 
’ In tr’un, an poatp ama

U ; h : r » ' ' S - A M a u l
d e .n trti c, rşofaUşi da 
acrea *p î'ro inc tot t r 
ial dc boule, entn r»ţe 
tremurare11 membr*1!0*1,
dureri In inn*rh'. nr.'ttu- 
nirra tn unele Im uri »le 
pelii, toane relo, »tare 
>1r
tu:re, obe*eaIă ţi *‘te 
mnlto durtsri. 'cari V..nt 
semnele nertilor gllbiţi. 
Nn priviţi uşuratic aces
te m ufltrlri ale naturii, 
dtoare-ce

Boslele de nerui 
ne sug măduva

X Slăb 're i de neiri ne- 
. vindecată, se face tot 

A mai g re i ş i dnce pina 
■» la .nimicire.

-  . i x  j _  _ _ i _  •) Precum sarea ţ i legumele fac apetit omulo,iCe 3]Ulâ 13 0SI3 • astfel influinţeaz* ş i table’.ele Kola asupra

”' " U° fe o ^ S e îiîh ™ .* . S

resistent s i capabil de a invinge uşoreboalele. Kola d i viaţi ş i putere „
S t o S U  'o V  C«>ti » « T P  l i " » '  « ‘■ “ S
vă face. En sunt eu desăvârşire convins c i Kola v i  apU ş i j i  t a n j

î u  totul gratuit q probă• „veritabile -nu conţin nimic stri- 
căciosf aşadar nfi pot stÎÎcăl Profesorul D r .  Monnet, prot Manossein Dr. 
Davidoff s i mulţi alţi medici renumiţi în lnme se «p rim ă toarte muiya- 
mi tor asupra tabletelor Kola Gratuit v i  adng la proba, cc vi-o tnmit ş i 
o c a r te  in s tr u c t iv i  şi distractivi, care v i  limureţte a s u p ra  multor Ucnmi 
yreinico de ştiut. Cereţi proba gratuiţi a ztix i lnc i. scneţipeo cartă poş
ta li s i adresaţi aş* - -  -

Heilige Geist-Apotheke Budapest V\ Abt. .
'«iui mu 

M l
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- S * 1;-'® .“  ' v? c.h iu . #  nial m are  in stitu i / 5
r  i i n a n C !a r  româncsc din -flu sfro -O ro a ri- !

i  i i S  s  f s c r r v Ţ * .  #* . * n  «  ;£% 1 - I S N  Ş â l a
Ä Sasa Íssa> si i  ^  |.:î̂ 4

j institut de credit şi de'econcnni în Sibüú "

H  ^ i » a ş « a s s » 8 s  d8 «  i! A n f A » i t m * i .  O rş o v a ,  s s n m « » « - .  . i •

-  '■ • - 's .l

I r  o r t  o  fe l de c a m b ii 
r r i . p r t m t u t n r i  I i ip o tc c u re  ! ! .*

° c r t ? J lîri  S IK i!  ‘ “ '««V ic a re  . .- C riSU r, f « " cin re  în  v îr ,- : . i„ : în *„<; . «* 24,ri(:o.C<íí;* 
*< 1—— ' ’ • *t n  .•

■ n d e n u n c r i  r - *  r ~  ■ ■ I
sp re  IruciiiicaVe cu O  râ .  ! L VL  ' ' i ;

- a P a  l e f B , , " u l  î , : s „ c ;  ^  .................. '
■ ]il ' "  i t l f - ' T O S O

I f  J T  a » ^  sond ş f  
- conşiicnfios . . .

se pot comanda la

e m i l  p e t r u ţ i u
c  rtT rT ^ T Fabricâ de mobile — —

N A G YSZEBEN , mgjgjgj
II ~  — ■' s fr .  S ă r ii 37
jl Specialisi în:

=  M O B ILE  D E  T O T  F E L U L  s s s

P en Î 2 I i.lfaiC,ri ” OU c ă s 2^oriii, m o b ilă ri de hofeluri, v ile, insfiiu ie, c a -
fcn ele  ş i resfa u ra fiu n i

Nr 47 cu legătură in comitatul întreg

- ~ l f l f a j  Afdferpropnu de fa p ise rie
Se lucrează după .planurj arfisffce

gi i !l cxecu,ă ase ni nari de hani l- a • : <*■
|  iii ?i în g rij^ e  în c ^ r i dc c e c ™  s  '% /\ m e r| Ca f i £  ;
|  l i  cricârci «  ^  ^ n u U u n i  *

|  iii dc b^ c a .  -  Orico i L » X u s " H afaC Srl I- %
fe i,| Proml «S, *  Central;; di„ si,Im, 'c,, s i' . f  “''is f  fe f i  
V  ?'j ?« 5gen/tirile iiisl.iuiulin ' • ' ? dţ- i,liîl;c!c i;. ?**

'"  ■ ! . '  ' ' • • ii

Săpunul de lapte de crin Steckenpferd
aiul Bergmann 4  Co., Itsclrtn j/£ibe

^ n * c c | iiin e a .

^ I K S B S K ß S g B t s s a s a e

S s i l S l ^ g g s Si a

Â d t I ;  & ‘f e Îr Î w
ssa Lcg a g y  ! r k is n  r a r  ~

Mafjazfri foarte bojjnt In ' -  1 -------------
El™ î‘tlleJ!iruc*r o*l ' . t cn,ni c« r o -  
in  rftuHt,• P o r t j ,  v o ia j, p o .
t i i r f î ,  p roC O Trt- 

p” r ‘ n«°M c c jl 
h rc tc lc  ao lide  ,i

alle n r t lc o lc  dc j r n . 
In a c c rlc  cu prcjurilc 
ctlemni modcrntc.Cu.
r c lc di’ i i in ţ i i T i I ,  c u 
r e le  dc c lin t it  ; i  i c . 
■:nt, S k r  (vArzo I)|>
permanent In depozit.

mm 9r*

= Berea albăşineagră din =
Bereria delaTrei-Sfejari

în S IB I IU
^esfe foarie bună şi gustoasă!

c «le  m a l ie ft in e  p T i™  ̂ c c ! " ' “ !  ?1<!,a s » f u r l l e

Accastâ hefe 
c cAut;iU 
sebeacu pl.V 
CTre 'le lo ji 
c.iri o cunosc.
Atât la or.’ şe 
c.1t şi Ia »aţe | 

i î i
Hfcrwe-'W.Pm*

mntsmmm
Ci berc* ■■

; ° o  noastr.1 e 
j 'oarte ciula-
j •' M- pi.,ite
i V :v 1i>  , j j  , ; c

it-r curii-
• ■ vC

I’ H » «
B«DO

Mmmm

w--J

Fabrică de ghete 
societate pe actii 
în  T -M IŞO A R A .

Cea mai m a r e  fabrică 
pe ghete în monarhie.

Îopziii sucursală: în jlHîlD, — Palatul
bulevardul Andrâssy Nr. 13.

CONDUC a b  ■  B  
P R E T U T IN D E N I

130 sacrale proprii.
Anual se fabrică:

9 0 0 . 0 0 0  parechi.
1200 muncitori ş i 

împiegaii.

or
i i

lE
îa

-m
t;


